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	1. Introduzione al Riesame della Direzione

2. Elementi in ingresso al Riesame
2.1 Verifica degli aspetti gestionali e operativi del Sistema di Gestione per la Qualità

2.2 Analisi dei risultati delle visite ispettive

2.3 Analisi non conformità, reclami degli utenti, richieste ricorrenti
3. Elementi in uscita
3.1 Andamento delle azioni correttive e preventive emesse
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	Sintesi della discussione:

	1. Introduzione al Riesame della Direzione
La Responsabile del Sistema Qualità evidenzia che la convocazione della riunione per il Riesame è stata volutamente protratta da dicembre 2013 al mese di aprile 2014 a causa dell’avvicendamento della sottoscritta con l’ex RSQ, Maestro Fausto Spina. 

La Responsabile Sistema Qualità presenta i documenti preparatori alla riunione del Riesame (All. 1), che constano:

· osservazioni e spunti di miglioramento evidenziati dal Responsabile di GVI, Luca Salini, nella visita di mantenimento del 7 maggio 2013;

· verbale delle riunioni con la Commissione Qualità per fare il punto sul lavoro svolto e da pianificare, nonché condividere nel corso del corrente anno scolastico.

E’ in corso l’undicesimo anno dopo la Certificazione e si ritiene utile richiamare l’attenzione sullo scopo del Riesame, illustrando e commentando la procedura e il paragrafo del Manuale della Qualità concernenti il Riesame della Direzione. In particolare se ne sottolineano  gli obiettivi: 

- Verificare il mantenimento del Sistema di gestione per la Qualità e la sua efficacia 

- Verificare il raggiungimento degli obiettivi di qualità e di servizio 

- Individuare e pianificare iniziative di miglioramento 

La Responsabile Sistema Qualità, per conseguire gli obiettivi sopra citati, espone gli elementi in ingresso al Riesame, raccolti e preparati con il Gruppo Qualità: 

2.1. Verifica degli aspetti gestionali e operativi del Sistema di Gestione per la Qualità

2.1.1 Gestione e controllo dei documenti della Qualità

2.1.2.Aggiornamento Manuale delle Procedure

2.1.3 Analisi dei risultati delle visite ispettive

2.1.4 Gestione non conformità, reclami degli utenti, richieste ricorrenti

2.1.5. Monitoraggio e misurazione dei processi

2.2. Verifica del raggiungimento degli obiettivi di qualità e di servizio
2.2.1. Gestione delle risorse

2.2.2. Approvvigionamento

2.2.3. Erogazione del servizio

2.2.4. Gestione dell’attività formativa

All’interno dell’Istituto, nel corso di questi anni, e’sicuramente  cresciuta la cultura organizzativa (condivisa soprattutto in senso orizzontale) nonché  la consapevolezza che il prodotto formativo è frutto di un’organizzazione in cui:

· il lavoro di squadra

· la gestione delle risorse umane e materiali

· le funzioni di supporto

costituiscono fattori essenziali ed imprescindibili per la strutturazione dei processi e per raggiungere risultati significativi. Permangono a tratti , soprattutto nel corpo docente, delle resistenze nell’interpretare il SGQ quale efficace strumento di potenziamento e ottimizzazione del servizio da proporre, riducendolo “ad un cumulo di scartoffie”, oberanti il servizio stesso. Bisogna pertanto insistere sull’effettivo coinvolgimento da parte di tutto il personale scolastico per ottenere una reale sinergia di intenti e di risultati, che nel tempo:

· consolidi  ulteriormente l’idea che il SGQ è una prospettiva di lavoro, un supporto fattivo e non un’incombenza a latere dello stesso;

· sposti il focus dell’attenzione dall’osservanza pedissequa delle procedure al potenziamento dei processi ad esse sottostanti.

Per ottenere tali obiettivi, oltre al la continuità nel lavoro di collaborazione dei Dirigenti e dei Responsabili Qualità delle 13 scuole della provincia di Cremona, già in rete per  il mantenimento del Sistema di Gestione per la Qualità, la RSQ e il Dirigente Scolastico hanno  deciso di cambiare parzialmente la composizione della Commissione , inserendo la presenza delle Figure Strumentali dell’Istituto al fine di ottimizzare il passaggio di informazioni e materiali nonché delle risorse umane ed economiche,  e di avere una visione d’insieme del lavoro educativo e formativo svolto all’interno dell’Istituto, in modo da tracciarlo e renderlo visibile al Sistema Qualità.

Nel corso del corrente anno scolastico, inoltre, la RSQ si è costantemente confrontata con la D.S.G.A., dott. Sa Tiziana Viti, e con il personale di segreteria, lavorando a stretto contatto per favorire un’ottica gestionale che faccia dialogare la “parte amministrativa” con quella “formativa”, date le profonde inter-relazioni tra le due componenti della governance scolastica: particolare attenzione e’ stata riservata alla de-materializzazione dei documenti scolastici ( prevista dal Libro Bianco del marzo 2006, a cura del CNIPA, e dal Decreto Legge 95/2012, convertito nella Legge 135/2012) ed all’attuazione del D. Lgs. 33/2013, riguardante la Trasparenza Amministrativa e gli obblighi normativi previsti per le scuole.

La RSQ, inoltre, ha partecipato:

· in data 11 ottobre 2013 all’incontro c/o Istituto “Einaudi” di Cremona con gli RSQ e i DS che aderiscono alla rete cremonese per il Sistema Gestione Qualità, in collaborazione con il D.S. Prof. Palmiro Carrara;

· in data 21 novembre 2013, insieme alla D.S.G.A., dott. Sa Tiziana Viti, al seminario “Il Sistema Nazionale di Valutazione: un’occasione per far crescere la scuola italiana”, tenutosi a Milano, patrocinato da ANP e da USR Lombardia;

· dal mese di novembre 2013 al mese di gennaio 2014, in collaborazione con il D.S., Prof. Palmiro Carrara, al modulo base, patrocinato da UST XIII Cremona “Formazione per l’autovalutazione e il miglioramento della qualità della scuola in Lombardia” (9 ore in presenza+12 online).

Elementi in ingresso al Riesame
2.1. Verifica degli aspetti gestionali e operativi del Sistema di Gestione per la Qualità
La RSQ, nel corso del corrente anno scolastico, ha ravvisato la necessità di rifocalizzare  il concetto di Qualità all’interno dell’Istituto, che  deve diventare sempre più un sistema integrato, una buona prassi al servizio di chi fa scuola e non deve essere avvertito come un peso aggiuntivo, un ulteriore onere cui adempiere in vista della visita ispettiva o degli audit interni: l’intento è quello di passare da un’ottica di adempimento passivo ad un onere sostanzialmente avvertito come burocratico ad una politica gestionale che utilizzi il Sistema della Qualità per far emergere il lavoro effettivamente svolto all’interno dell’Istituto, i suoi punti di forza e le sue criticità, le azioni di miglioramento decise e condivise. Tale politica genera solitamente un orizzonte condiviso, valoriale e procedurale, in cui il coinvolgimento del personale diviene sempre più attivo e propositivo. 

2.1.1 Gestione e controllo dei documenti della Qualità
Rispetto alle premesse sopra-riportate, si è condivisa con i membri della Commissione Qualità la necessità di sfoltire e semplificare (laddove possibile) la modulistica afferente al SGQ, al fine di ottimizzarne la fruizione e, nell’ottica della de-materializzazione progressiva richiesta alla P.A, di avviare un processo di digitalizzazione dei documenti, del Manuale della Qualità e del Manuale delle Procedure in modo che sia pubblicato sul Sito scolastico: in tal modo si eviterebbe la necessità di replicare in formato cartaceo i suddetti elementi nei vari plessi dell’Istituto, aumentando il controllo della Documentazione e delle registrazioni della Qualità (spesso il personale non sapeva dove reperire alcuni documenti e non sapeva con certezza quale fosse l’ultima versione aggiornata).

La Commissione Qualità ha inoltre rilevato che alcuni documenti riproducono, a volte in modo sterile, dati e osservazioni: è il caso della valutazione intermedia della progettazione didattica (comprendendo anche quella relativa al piano delle funzioni strumentali e del coordinamento di plesso). Spesso tale valutazione si riduce ad una mera riproduzione di quanto già riportato nei registri  appositi, che, di fatto, garantiscono la tracciabilità della messa in atto dei progetti e dei processi sottostanti: la Commissione Qualità ha proposto ed ottenuto dal DS la possibilità di sospendere tale valutazione, a meno di non dover segnalare qualche criticità particolare.

La stessa osservazione è stata fatta relativamente alle schede riassuntive della programmazione didattica, che riproducono esattamente quanto già riportato nei Registri dei verbali: l’uso di tali documenti non risulta pertanto funzionale a migliorare la qualità del processo in atto ma viene avvertito come un onere aggiuntivo fine a se stesso; oltretutto, nell’ottica della de-materializzazione, tali modelli, spesso compilati in formato cartaceo per essere allegati al Registro dei Verbali, risultano essere onerosi sia dal punto di vista dell’ottimizzazione delle risorse umane che delle risorse economiche in dotazione alla scuola (soprattutto in relazione ai drastici tagli degli ultimi anni).

In Commissione Qualità le diverse Funzioni Strumentali hanno condiviso e chiesto di immettere nel circuito dei documenti della Qualità quanto segue:

· Griglia per la formulazione del Consiglio orientativo, basata sulle competenze trasversali dell’alunno, che verranno poi valutate e certificate alla fine degli Esami di Stato, a cura della RSQ in collaborazione con la F.S. per l’attuazione del POF;

· PAI dell’I.C. di Vescovato, in base al quale determinare anche l’organico degli insegnanti di sostegno per gli alunni portatori di handicap, a cura della FS per l’area Disagio;

· Questionario relativo ai Progetti per l’inclusione, a cura delle F.S. per l’area Disagio;

· Scheda per la continuità scuola primaria/secondaria di I° grado, a cura della relativa F.S.;

· Scheda di presentazione in caso di trasferimento c/o altra sede scolastica della scuola dell’infanzia, a cura della relativa funzione strumentale;
· Curricolo di religione e relativo documento inerente i traguardi di raggiungimento delle competenze e degli obiettivi a di apprendimento nella scuola dell’infanzia;

· Guida alla compilazione del P.D.P. e P.D.P. nella scuola dell’infanzia;

· Scheda per Rapporti con i genitori nella scuola dell’infanzia.
2.1.2.Aggiornamento Manuale delle Procedure
 Il Manuale delle procedure sta subendo una profonda azione di aggiornamento:
1. revisione della P. 6.3.01 “Pulizia e manutenzione”;
2. sostituzione dell’allegato “Scheda progetto”, P. 7.2.01, anche in base alle raccomandazioni fornite dai Certificatori Italcert a seguito dell’ultima visita ispettiva tenutasi il 07.05.2013 (Raccomandazione 1, Rif.  norma 7.3: “Si raccomanda di riportare all’interno delle schede progetto i consuntivi reali di costi e risorse utilizzate”; Raccomandazione 3, Rif. 6.3: “Valutare l’opportunità di implementare una rete Intranet per la gestione della documentazione di sistema qualità nonché per quella di erogazione del servizio (es: archivi registri, registrazioni, modulistica)). Tale scheda progetto, formulata in collaborazione con la D.S.G.A., è stata realizzata in forma modulare al fine di agevolarne sia la compilazione da parte dei soggetti coinvolti sia la fruizione, poiché tale scheda racchiude al suo interno vari campi, destinati sia ai progetti veri e propri che alle attività funzionali all’attivazione del P.O.F. ed alla sua implementazione (es:  Richieste di rimborso spese, Richiesta di intervento di collaboratori esterni, Richiesta di utilizzo del mezzo proprio, ect.). La scheda progetto è stata formulata ricalcando la scheda precedente ma specificando meglio le sezioni relative alle spese ed alle risorse impegnate nei vari progetti/attività dei docenti; la scelta di progettarla in forma modulare è derivata dal fatto che essa é destinata ad essere immessa in un form (probabilmente entro il mese di maggio 2014), utilizzabile sia dai docenti che dal personale amministrativo (per quanto concerne la progettazione ed il calcolo dei costi), dal D.S. (per l’approvazione degli stessi progetti anche da parte del Consiglio d’Istituto) ma pure dagli Enti Locali interessati affinchè possano visualizzare come i fondi elargiti vengono utilizzati, nell’ottica della Trasparenza Amministrativa prescritta anche dall’ultimo D. Lgs. N°33/2013;

3. revisione della P.7.02 “La comunicazione della scuola con la realtà esterna” per introdurre le nuove modalità comunicative dell’I.C. (sito scolastico, adozione registro elettronico, ect);

4. revisione della P.7.4.01 “Gestione degli acquisti”, nonché degli allegati, disponibili online, “Scheda di pianificazione”, “Modello di materiale di pulizia”, “Modello di materiale di pronto soccorso”;

5. revisione della P.7.4.02 “Valutazione e gestione fornitori” e degli allegati “Check list per la valutazione dei fornitori, “Scheda fornitori”, modulo online di “Segnalazione disservizio”;

6. revisione P.7.5.05 “Gestione di iscrizioni, trasferimenti e ritiri” per adeguamento alla normativa in corso per possibili anticipatari, possibilità dell’istruzione domiciliare, modalità online dell’iscrizione;

7. revisione della P. 5.06 “Preparazione e gestione dei Registri” per adeguarla all’inserimento del Registro elettronico, soffermandosi anche alle problematiche relative al controllo della privacy, alla trasparenza, alle firme digitali

8. revisione P.7.5.09 “ Gestione viaggi d’istruzione, visite guidate e uscite didattiche” per adeguamento alla normativa in corso (gestione alunni con handicap, cartellini di riconoscimento, assegnazione della vigilanza ai docenti) e creazione dell’apposito modulo online al fine di ottenere un prospetto riepilogativo di tutti i viaggi d’istruzione dell’Istituto, chiaro e trasparente, che deve essere approvato dal Consiglio d’Istituto, il quale si esprime in merito alle selezioni dei fornitori e all’importo spesa ovvero procedura di gara (Cfr: Raccomandazione 1, già citata, formulata dal Responsabile di GVI lo scorso anno). Tale modulo poi è facilmente rintracciabile dai docenti ed è stato adattato alle richieste pervenute in Commissione Qualità relativamente alla sua semplificazione e fruibilità;
9. revisione P.8.3.01 “Gestione delle non conformità” per adeguarla alla reale prassi dell’Istituto e con l’aggiunta del relativo modulo online.
2.1.3 Analisi dei risultati delle visite ispettive

Nel corso dell’ultima visita ispettiva, tenutasi il 07.05.2013, è stato raccomandato quanto segue:

1. Rif. Norma 7.3: di riportare all’interno delle schede di progetto i consuntivi reali di costi e risorse utilizzate (es: risorse economiche acquisite dal territorio, tempo speso da parte del personale per l’attuazione del progetto, ect). A tal proposito, è stata revisionata la Scheda Progetto allegata alla P.7.2.01, pubblicata sul sito scolastico e disponibile in modalità online (Cfr. precedente paragrafo)

2. Rif. Norma 7.4: di prevedere, nella nuova gara di rete per l’acquisizione del nuovo registro elettronico, la possibilità di effettuare un audit al fornitore aggiudicatario in modo da verificare il corretto trattamento e salvataggio dei dati. A tal proposito, si fa presente che la ditta che ha vinto la gara in questione, “InfoZeta di Zinna Fabrizio”, afferisce al Sistema Informativo Integrato delle Scuole, implementato dal Miur e, come tale, risulta essere una società accreditata dal Ministero per la fornitura di software alle scuole e le relative garanzie di trattamento e salvataggio dati.

3. Rif. Norma 6.3: di valutare l’opportunità di implementare una rete Intranet per la gestione della documentazione di sistema qualità nonché per quella di erogazione del servizio (es: archivio registri, registrazioni e modulistica). A tal proposito, la RSQ, in collaborazione con la D.S.G.A, sta cercando di approntare un file excel, da pubblicare sul sito scolastico (possibilmente entro la fine del mese di giugno 2014), che contenga non solo il Manuale della Qualità e quello della Procedure ma inglobi anche tutti i documenti significativi che afferiscono e fanno parte integrante del circuito del Sistema della Qualità prodotti dai vari ordini di scuola e dalla Segreteria.

Per quanto concerne le visite ispettive interne, dall’inizio del corrente anno scolastico ad oggi non sono state effettuate verifiche ispettive programmate dal Gruppo Qualità riguardanti tutti i processi. Al fine di verificare l'implementazione spontanea delle procedure e le eventuali difficoltà o sopravvenute necessità di cambiamenti, si è proceduto e si procederà a verifiche ispettive interne non programmate in tutte le scuole, al fine di verificare il costante   mantenimento dell'attivazione delle procedure. 

Tra il mese di dicembre 2013 ed il mese di gennaio 2014, tuttavia, la RSQ, in collaborazione con il D.S. e la D.S.G.A, ha intrapreso un percorso di autovalutazione sul modello Vales, che ha prodotto interessanti considerazioni in merito ai seguenti processi, riconducibili alle procedure afferenti la Gestione dell’attività formativa (ambito 7.5) e la p.8.2.03, “Monitoraggio e misurazione dei processi”:

· Successo scolastico (regolarità del percorso scolastico, riuscita scolastica, livelli di apprendimento, competenze base in italiano e matematica sulla base dei dati forniti dagli esiti INVALSI e SCUOLA IN CHIARO);

· Selezione dei saperi, scelte curricolari e offerta formativa (gestione efficace, progettazione e strutturazione della scuola, progettazione didattica, organizzazione didattica e del tempo scuola, uso dei libri di testo e di altro materiale bibliografico, di strutture e materiali didattici, monitoraggio sistematico degli apprendimenti,  sperimentazione, l’arricchimento del curricolo e  rapporti con la Scuola Secondaria di Secondo grado,

· Sviluppo della relazione educativa tra pari (clima scolastico, caratteristiche degli alunni, livello di inclusione, integrazione e differenziazione dei percorsi scolastici).

Tali considerazioni sono da considerarsi audit funzionali alla Gestione del Sistema Qualità.

Altri audit espletati dalla RSQ hanno riguardato:

1. P.4.2.01: Controllo della documentazione, in data, con la collaborazione dell’assistente amministrativa Patrizia Spotti;
2. P.4.2.02: Controllo delle registrazioni della Qualità, in data 20/03/2014, con la collaborazione della Commissione Qualità (cfr. prgf. 2.1.1);

3. P.7.2.02: Comunicazione della scuola con la realtà esterna;

4. P.7.5.09: Gestione viaggi d’istruzione, visite guidate e uscite didattiche;

5. P.7.5.05: Gestione di iscrizioni, trasferimenti e ritiri;

Altri audit sono stati svolti dalla D.S.G.A. riguardo la “Pulizia e manutenzione” (P.6.3.01) e controllo dei servizi generali e amministrativi presso 

· Scuola dell’infanzia di Vescovato, in data 17/09/2013;

· Scuola dell’Infanzia di Grontardo, in data 20/12/2013 e 27/12/2013;

· Scuola Primaria di Grontardo, in data 07/01/2014.

 2.1.4 Gestione non conformità, reclami degli utenti, richieste ricorrenti
I riferimenti sono:

a. sintesi  Non Conformità evidenziate dal Certificatore nell’ultima visita di mantenimento del SGQ, avvenuta in maggio 2013, come da verbale rilasciato e depositato nella segreteria dell’Istituto ( nel documento in questione non sono state rilevate NC, ma Raccomandazioni per il miglioramento e/o consolidamento del SGQ, già trattate nel paragrafo precedente);

b. non conformità pervenute alla RSQ nel corso del corrente anno scolastico.
2.1.5. Monitoraggio e misurazione dei processi

Cfr paragrafo 2.1.3 riguardo percorso di auto-valutazione
Per quanto concerne l’adozione del Registro Elettronico nelle Scuole primarie e Secondarie di I° dell’Istituto, oltre all’audit previsto, sarà opportuno attivare un confronto tra i docenti sia in orizzontale che in verticale per fare un bilancio dell’esperienza, affrontare criticità e problemi di gestione emersi, affinare ed implementare le buoni prassi da condividere.

Sarebbe opportuno, per il prossimo anno scolastico stendere un documento che contenga apposite I.O. da consegnare a tutto il personale docente, con particolare riguardo ai neo-immessi.
2.2. Verifica del raggiungimento degli obiettivi di qualità e di servizio
2.2.1. Gestione delle risorse: l’audit per verificare il corretto ed adeguato inserimento del personale si terrà in giugno, tenendo conto anche degli esiti della Commissione apposita per la valutazione dei docenti  neo-immessi a ruolo;

quanto alla formazione e all’aggiornamento del personale, si segnala quanto segue:

· tutto il personale dell’Istituto Comprensivo, tra il mese di maggio e giugno 2013, ha partecipato al Corso di formazione interno sulla Sicurezza nelle scuole (legge 626/94);

· il personale docente dell’Istituto Comprensivo ha partecipato al corso di formazione interno (tenuto da InfoZeta) sull’utilizzo del Registro Elettronico nel mese di settembre 2013;

· il personale docente dell’Istituto Comprensivo, insieme a quello dell’I.C. di Sospiro, sta partecipando quale scuola capofila, dal mese di febbraio al mese di maggio 2014, al corso di formazione sui D.S.A. e B.E.S.;

· i docenti della Scuola dell’Infanzia hanno aderito al corso di formazione “Cavalgiocare”;

· per la formazione del personale A.T.A, sono previsti 4 corsi di formazione, relativi soprattutto all’Amministrazione Trasparente, all’attuazione del D. Lgs. N°33/2013, uso del gestionale interno, form e utilizzo programmi in open source (Cfr. Piano Annuale ATA, art. 17). 

2.2.2. Approvvigionamento: si rinvia al registro acquisti online, in particolare al Registro d’inventario, che comprende gli acquisti afferenti la raccolta punti IPER, con cui abbiamo arricchito l’Istituto di vari strumenti multimediali, anche per gestire e rendere fattivo l’uso del Registro Elettronico;

il plesso della Scuola Secondaria di I° grado di Vescovato ha acquistato delle LIM per coprire le classi che ancora rimanevano scoperte ed ha realizzato il cablaggio della struttura, sempre per l’utilizzo fattivo del Registro Elettronico, che è divenuto totalmente operativo da febbraio 2014;

ogni plesso scolastico ha messo a disposizione del personale ATA un pc per la consultazione del sito e la fruibilità di permessi/richieste/moduli online.

2.2.3. Erogazione del servizio: 
Nel corrente A.S. la commissione POF si è adoperata per la definizione e la ristampa aggiornata del POF- Carta dei Servizi, dopo aver consultato tutte le componenti scolastiche ed aver raccolto tutte le proposte di integrazione-aggiornamento. 

Un estratto del POF con allegato il prospetto delle ore a disposizione dei docenti per le Udienze settimanali è stato fornito ai genitori di ogni alunno nella riunione prevista nel mese di Ottobre 2013, durante la quale ogni Coordinatore ha esposto verbalmente ai genitori l’insieme delle attività previste per la classe. 

Oltre al potenziamento dell’Offerta Formativa esposto in precedenza, si conferma l’ottima collaborazione con gli enti presenti sul territorio, che costituisce una risorsa ineludibile e fortemente caratterizzante la qualità e specificità del servizio che il nostro Istituto si prefigge annualmente di fornire ed incrementare.

2.2.4. Gestione dell’attività formativa

Ogni ordine di scuola prevede momenti specifici dedicati alla progettazione dell’attività formativa (riunione di team/consigli di classe, riunione per aree didattiche, riunioni di plesso) ed alla sua verifica in itinere. 

Sono previsti inoltre incontri di continuità e scambio di informazioni tra i vari ordini di scuola, che prevedono anche momenti di feedback tra i docenti nel passaggio degli alunni da un ordine scolastico all’altro.

Continuano anche le attività organizzate specificamente per l’ordinamento musicale, sia in senso verticale che orizzontale: nel corso del corrente anno scolastico, inoltre, si sono implementate le occasioni di confronto e partecipazione ad eventi sul territorio e scambi con altre scuole ad indirizzo musicale (scuola secondaria di primo grado di Bariano, 
Particolare attenzione viene riservata agli alunni con handicap, con D.S.A. o B.E.S.: a tal proposito, si segnala la creazione sul sito scolastico dell’area integrazione ed il sito, creato ad hoc dal Maestro Walter Mazzei, “Area B.E.S. e D.S.A.”, che riporta materiali molto utili alla didattica ed alla progettazione formativa (compresa una filmografia dedicata), nonché la modulistica afferente al Sistema Qualità, puntualmente aggiornata rispetto alla normativa ed alla prassi educativa dell’Istituto.
Si segnala inoltre, sempre nella stessa area, la creazione di un Gruppo di Lavoro D’Istituto, che monitora i processi e le necessità dell’utenza al fine di ottimizzare l’erogazione del servizio ed il calcolo delle risorse umane da richiedere all’UST e da coinvolgere nelle prassi educative dell’Istituto medesimo
Per quanto concerne l’area dell’intercultura, la RSQ, in collaborazione con la F.S., Maestra Dina Salanti, ha raccolto tutti i materiali prodotti nel corso degli ultimi anni al fine di metterli a disposizione sul sito scolastico.
3. Elementi in uscita
3.1 Emissione e andamento azioni correttive e preventive
Definizione e gestione impegni con l’utenza
Per far trasparire efficacemente la ricchezza della nostra Offerta Formativa dai documenti del Sistema medesimo bisogna:
- sottolineare la visione d’insieme dell’attuazione del POF nei verbali delle diverse riunioni previste per i docenti e per i genitori;

-  verificare quanto le relazioni dei collegi rispecchino effettivamente l’andamento del POF;

- immettere sempre nel Riesame aspetti ( riscontrabili nei verbali sopraccitati ) dell’attuazione del POF in modo che, attraverso la correlazione dei documenti prodotti, si analizzi la visione d’insieme del POF e  si attui una sintesi della sua attuazione

- valutare quanto il nostro voler essere (dichiarato nel POF) si avvicini alla realtà effettiva del sistema e del servizio offerto, approfittando degli incontri calendarizzati per un confronto costruttivo tra il personale

- sottolineare il fatto che il POF viene tradotto e tarato nelle diverse classi e sui singoli alunni. Sarebbe bene esplicitare sempre tale processo, evidenziando nei Registri dei verbali le azioni di miglioramento attivate sui singoli alunni, magari approntando un “canovaccio” per ogni ordine di scuola, che assicuri la tracciabilità dei percorsi formativi attivati.
Durante il controllo dei Registri da parte del RSQ, inoltre, è bene far percepire tale momento non come un giudizio sull’operato altrui, ma come un momento di verifica costruttiva, basato sulla reciproca stima, collaborazione e condivisione di buone prassi.

Per la costruzione e definizione di un Bilancio Sociale, cfr. azione di miglioramento contenuta nel Rapporto di autovalutazione.

Gestione attrezzature e servizi biblioteca
Dalla scorsa estate, in ogni plesso dell’Istituto (con la collaborazione delle Collaboratrici del D.S., dei Coordinatori di plesso, dei Responsabili di Laboratorio e di una assistente amministrativa) si è proceduto all’aggiornamento dell’inventario dei beni e dei materiali a disposizione, che ha portato a:
- apporre un elenco su ogni armadio della segreteria, dei documenti archiviati e/contenuti;

- apporre in ogni armadio, laboratorio, biblioteca la relativa catalogazione del materiale e la data dell’ultimo controllo;

- approntare un catalogo di tutti i beni tecnologici;

- scaricare i beni obsoleti e non più in uso.

E’ stato predisposto un portale destinato all’inventario che tutti i sub-consegnatari possono utilizzare mediante specifiche chiavi di accesso: tale portale serve non solo per la consultazione ma per l’aggiornamento in tempo reale.

3.2. Progetti di miglioramento aperti

Aggiornamento Manuale delle Procedure
Le verifiche interne sui processi porteranno, entro maggio 2015, al completamento dell’aggiornamento e della pubblicazione sul sito scolastico del Manuale della Qualità, del Manuale delle procedure con allegati i moduli online, al fine di favorirne l’accessibilità e la fruizione, ponendo anche attenzione alle modalità previste dalla normativa per gli utenti con disabilità. L’aggiornamento prevede anche che ci sia nelle Procedure un rimando alla modulistica che però non sarà più allegata alle stesse ma disponibile, sempre nella versione aggiornata, in modalità online.
Qualifica, formazione e aggiornamento del personale
· Come emerge dagli elementi in ingresso, si sta sensibilizzando il personale docente relativamente ad un processo costruttivo di autovalutazione. Il passo iniziale è stato quello di stendere  un primo report sui risultati formativi dell’Istituto, che porti alla revisione e implementazione del curricolo verticale, anche attraverso la costituzione di un apposito gruppo di lavoro. 

(Cfr. azioni di miglioramento previste dal Rapporto di autovalutazione)

· Per quanto concerne il personale A.T.A., è stato approntato l’organigramma specificando ruoli, mansioni e responsabilità: tale organigramma è stato affisso sulle porte d’ingresso della Segreteria amministrativa e scolastica nonché pubblicato sul sito scolastico.

· Predisposizione di un organigramma per il D.S., i Collaboratori del Dirigente, Le Funzioni Strumentali ed il personale docente da pubblicare sul Sito scolastico.

Pianificazione e sviluppo dell’attività didattica
Si è notata una implementazione di elementi in ingresso, che sottolinea la ricerca di un costante miglioramento nel lavoro dell’equipe pedagogica.
· Bisogna ora prestare particolare attenzione alla declinazione ulteriore di un curricolo verticale che potenzi progressivamente le competenze dei nostri alunni in ogni ordine di scuola e  approntare una rubrica valutativa delle stesse che si concluda con la certificazione delle competenze in uscita. A tal proposito, la Commissione P.O.F. sta lavorando alla revisione del documento apposito nonché alla costruzione e somministrazione di un compito complesso (con annessa rubrica valutativa) da sottoporre in via sperimentale a tutte le classi terze della Scuola Secondaria di I° dell’Istituto per documentare l’efficacia dei vari percorsi formativi ed i traguardi raggiunti da ogni singolo alunno posto in situazione. In quest’ottica è stato rivisto anche il Consiglio Orientativo, cui è stata annessa la griglia valutativa rispetto al metodo di studio, metodo di lavoro, stile di apprendimento, risorse per affrontare un nuovo contesto scolastico, preferenze maturate nello studio delle varie discipline, percezione del proprio senso di efficacia, resilienza agli ostacoli.

· Cercare una collaborazione con qualche scuola secondaria superiore per ottenere un feedback sull’andamento scolastico dei nostri alunni e sulle relative valutazioni;
· Migliorare il sito scolastico, molto curato sul piano amministrativo, per quanto concerne iniziative e proposte in ambito didattico;

· Rendicontazione Sociale: Cfr azione di miglioramento contenuta nel Rapporto di autovalutazione;
· Utilizzo scheda progetto online e scheda per viaggi d’istruzione e uscite didattiche online;

· Utilizzo registro Elettronico per la Scuola Primaria e la Scuola Secondaria di I°.

Implementazione rapporti col territorio

· L’I.C. è scuola capo-fila per la formazione del personale A.T.A. (corso tenuto dalla dott. Sa Viti c/o I.I.S. Ghisleri sulla trasparenza amministrativa);

· L’I.C. è scuola capo-fila degli Istituti Comprensivi nell’ambito territoriale di Cremona per l’innovazione tecnologica e in accordo di rete con vari Istituti Superiori di Secondo Grado;
· L’I.C. è scuola capo-fila per il corso di formazione sui D.S.A., che si sta svolgendo attualmente;

· La Scuola Secondaria di I° Grado di Vescovato, per il 6° anno consecutivo, ha proposto alla cittadinanza, in collaborazione con il Comune di Vescovato, due incontri in occasione della Giornata della Memoria  e della Giornata del Ricordo;

· La Scuola Secondaria di I° Grado di Vescovato, per il 5° anno consecutivo, in occasioni delle celebrazioni per il 25 aprile, ha proposto alla cittadinanza, in collaborazione con il Comune di Vescovato, delle letture di approfondimento sul ricordo di concittadini scomparsi nella guerra di Liberazione;
· I tre plessi della Scuola Secondaria di I°, in collaborazione con l’Associazione “Idea Resistente” di Grontardo, hanno partecipato, per il secondo anno, al Viaggio della Memoria a Morfasso (PC);
· La Scuola Secondaria di I° Grado di Vescovato ha ospitato conferenze e interventi dei Vigili del Fuoco, Cremona Soccorso, Guardia di Finanza nell’ambito dell’educazione alla cittadinanza;

· I tre plessi della Scuola Secondaria di I° stanno terminando il progetto pluriennale sull’acquisizione delle Life Skills, in collaborazione con la A.S.L. di Cremona;

· L’I.C. collabora fattivamente con le iniziative proposte dall’Informagiovani di Cremona e con le Scuole Secondarie di II°, che riguardano l’orientamento;

· Cfr. iniziative cui ha aderito l’I.C. nell’ambito dell’indirizzo musicale.

  3.3.Monitoraggio della soddisfazione dell’utente
E’ prevista per giugno 2014 la somministrazione ai genitori degli alunni di un questionario di customer satisfaction, semplificato rispetto a quelli precedentemente diffusi e disponibile online: si sta studiando, in collaborazione con la società Infozeta, il modo di allegarlo alla pagina del Registro elettronico di ogni singolo alunno in modo che i genitori siano “costretti” a compilarlo e inviarlo all’Istituto.
(Cfr. azioni di miglioramento previste dal Rapporto di autovalutazione)

Monitoraggio e misurazione dei processi
Verrà implementata nel corso del prossimo a.s. una raccolta dati indicatori di miglioramento e, ove possibile, una comparazione di tali indicatori rispetto agli anni precedenti.

Verrà inoltre predisposto un piano di audit annuale per monitorare i processi in atto nel SGQ. 
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